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* Exercice 1 : Spectres magnétiques

Les lignes de champ s’enroulent autour des courants, on en situe trois sur cette carte. Les orientations
sont obtenues avec la régle de la main droite.
Il'y a un point d’annulation du champ (point A), a I'intersection de plusieurs lignes de champ.

Le champ est plus intense dans les zones de convergence des lignes de champ. On en identifie trois,
représentées par des ovales.

Le champ est uniforme dans une zone ot les lignes de champ sont paralléles les unes aux autres. On ne
distingue pas de telle zone sur cette carte.

* Exercice 2 : Champ créé par une bobine torique

1. Etant donnée la géométrie des courants, il est préférable d’utiliser le systéme de coordonnées cylin-
driques.

2. lly a invariance par rotation d’angle 6. Par ailleurs, le plan (M, i, ii;) est un plan de symétrie pour
les courants. On en déduit que :

BM) = By(r, 2)lg

3. Comme le champ est orthoradial en tout point de I'espace, on en déduit que les lignes de champ a
I'intérieur de la bobine sont des cercles centrés sur I’axe (0y).

* Exercice 3 : Mesure d'un champ magnétique

1. Compte tenu de I'orientation des courants, le champ magnétique produit par le solénoide est suivant

. Sa norme vaut :
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Le champ magnétique B, (O) est dirigé suivant .

3. Les lignes de champ produites par un aimant circulent du p6le nord en direction du pole sud. On en
déduit que le pole nord est situé au-dessus et le pdle sud en-dessous.

4. Comme l'illustre le schéma ci-dessous, I'aiguille aimantée s’oriente dans la direction et le sens du
champ résultant Biot = Bs(0) + B, (0).
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Géométriquement, on reconnait que tan a = I B )| < | |Ba(O)|| = M =2,4-107T|
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* % Exercice 4 : Balance de Cotton

1. Les forces de Laplace ne s’exercent évidemment que dans la partie du circuit plongée dans le champ
B. Surles parties circulaires, les courants sont orthoradiaux, el le champ magnétique est axial, par con-
séquent les actions de Laplace sont radiales (elles sont dans la direction du point O). On en déduit que
les actions de Laplace qui s’exercent sur les deux parties circulaires ne produisent pas de moment
par rapport au point O.

2. On calcule désormais la résultante des actions de Laplace qui s’exercent sur la partie horizontale du
circuit :

Fap = iLiix A Biiz = —iBLily
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Puisque le circuit est rectiligne, parcouru par un courant stationnaire et plongé dans un champ mag-
nétique uniforme, on peut calculer le moment résultant des actions de Laplace en appliquant la force
résultante au centre du segment, c’est-a-dire a une distance a du point O (on note P ce point, il vérifie
OP = —ail ).

leap = CTI;/\FMP =—aily A—iBLiy < leap =aiBLi,

3. La balance est en équilibre, ce qui signifie que le moment du poids de la masse m compense celui
des actions de Laplace. On calcule ce moment :

Mo (P) = d'iix N (-mgily) = —mgaii,

On écrit la condition d’équilibre de la balance :

mga'

-/&Zlap“'-/&zO(ﬁ):ﬁ < aiBL= mga’ < |B= T
at

4. AN donne:|B=1,6T|

*x Exercice 5 : Moment magnétique orbital d'un électron

1. L'électron effectue une révolution par période T = %” Sachant qu'il transporte une charge g = —¢, le
courant moyen qui circule dans cette “spire” vaut :
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2. Le moment magnétique de I'électron se calcule, par analogie avec la spire de la maniére suivante :

ot1 1 est le rayon de la spire et Q) = Qi est le vecteur rotation de I’électron.

On calcule maintenant le moment cinétique de I'électron, toujours dans la base cylindrique :
L= mer?Qiiy = mer?Q

On constate que ces deux vecteurs sont bien proportionnels entre eux :

e
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3. Le moment magnétique de I'électron s’exprime de la maniere suivante :

- = h _
[0 = byel 1E = nlyel b = | = el h= o =0,3- 1024 A-m?
e

*x Exercice 6 : Petites oscillations d’'une aiguille aimantée

On représente schématiquement l’aiguille, dont la position angulaire est mesurée par un angle 6 dont
l'origine est la direction du champ magnétique extérieur :

y
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On a vu en cours que le champ magnétique exerce sur I'aiguille aimantée un couple qui tend a ramener
I'aiguille dans la direction et le sens de B. La position d’équilibre stable de I'aiguille est donc 8 = 0. On
exprime le couple exercé par le champ B pour une direction 6 quelconque :

f"lap =M N B = 4 (cosOiiy +sinfiiy) A Biix = —B.# sinfiiz

On applique ensuite le TMC a 'aiguille, par rapport a 'axe orienté (Oz), dans le référentiel terrestre
supposé galiléen :

.o . B
JO=T"ii;=—B.sinl <— 0+Tsin6:0
Cette équation est de type “pendulaire”. Elle se linéarise dans I'hypothese d’oscillations de petites am-

plitudes autour de 8 =0 (sinf =0) :

. Bl
6+==0=0
J

On reconnait ’équation d'un oscillateur harmonique de pulsation propre wg = / %, donc de péri-

ode:
J
To=2m\ 34

*x Exercice 7 : Pendule électrique

1. On détermine dans un premier temps la résultante des actions de Laplace qui s’exercent sur la tige :
Fiap = 1011y A (-Biiz) = IBCilg

Puisque la tige est rectiligne, parcourue par un courant stationnaire et plongée dans un champ mag-
nétique uniforme, on peut calculer le moment résultant des actions de Laplace en appliquant la force
résultante au centre P de la tige, c’est-a-dire a une distance g dupointO:

Lo — . .1
AMo(Fiap) = OPA Frgp = Sy NIBCIlg <> | Migp = EIB[Z iz
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2. ATéquilibre, le moment du poids de la tige compense celui des actions de Laplace. On calcule le
moment du poids, en I'appliquant en centre de gravité de la tige qui se trouve égalementen P :

ﬁo(ﬁ) = %iir Amg(cosaily —sinailg) = —%mg(sinaﬁz

On écrit la condition d’équilibre de la tige :

o 5 o o I1B¢
Mo (Fiap) + Mo (P) =0 — %IBﬁzzémgésina = sina:m—g




